
Referat af repræsentantskabsmøde d 7. maj 2022 
 
Susanne Prip bød velkommen og præsenterede den nye formand i Foreningen NORDENS 
Københavns afdeling Jeppe Strandberg Mugaas.  
 
Annette Lind bød velkommen og præsenterede hendes politiske arbejde i Nordisk Råd.  
 
Rasmus Glenthøj præsenterede sit arbejde med bogen Union eller undergang.  
 

Ad dagsordenens punkt 1) Valg af dirigent 
 
Landsformand Lars Barfoed bød velkommen.  
 
Landsstyrelsen indstiller Aage Augustinus til dirigent.  
 
Repræsentantskabet valgte Aage Augustinus til dirigent.   
 
Aage takkede for valget og konstaterede at repræsentantskabet var lovlig indkald d 28. 
februar via foreningens intranet.  
 
Aage bad repræsentantskabet om at pkt. 14A flyttes frem før punkt 3, da det er naturligt for 
beslutningsprocessen for foreningens nye strategi.  
 
Repræsentantskabet godkendte ændringen til dagsordenen.  
 

Ad dagsordenens punkt 2) Landsformandens beretning om 
virksomheden 

 
Landsformand Lars Barfoed aflagde den mundtlige beretning (Se bilag 1). Skriftlig beretning for 
Foreningen NORDENs virksomhed 2021 ligger på intranettet. Den mundtlige beretning er lagt på 
nettet efter mødet. 
 
Debat i repræsentantskabet:  
 
Susanne Prip Madsen (København, FU) takkede for en god beretning. Opfordrede til at 
repræsentantskabet skulle holde fast i vores værdier, men lytte til nye kræfter der kommer ind i 
foreningen, det kan være både yngre kræfter men også andre etniciteter. Vi skal være stolte af at 
være 9.000 medlemmer.  
 
Merete Riber (Holstebro, FU) takkede formanden for en god beretning. Dejligt at beretningen 
også kigger ind i fremtiden. Igen i år er nordisk litteraturuge i uge 46, med fra d 14. - 20. november  
Tema: Natur i norden.  
Bøger er ikke endelig fastsat endnu. Børnebogen bliver ”Hvis du møder en bjørn” til Morgengry.  
”Voksenbogen” er på trapperne. Der har været debat i gruppen omkring bogen, debat med 
forskellige forslag, forfatter mv. Målet er at den skal komme inden sommerferien.  
 
Ida Marie Gertz og Maria Sjøblom er tilfredse hvis de har bogens navn inden sommerferien, da 
skoler og biblioteker kan have det med i deres planlægning.  
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Husk at skrive Foreningen NORDEN – det er vigtigt med de store bogstaver, brug der ud over 
gerne logoer i indkaldelser mm.  
 
 
Anke Sporendonk (Sydslesvig, medlem af FU) takkede for en god beretning.  
Vi skal se på de lange linjer i foreningens virke og historie.  
Takkede for en fin indledning af Rasmus Glenthøj for et interessant foredrag.  
Vi vil i Foreningen NORDEN freden, vi vil arbejde for fred, som vi gjorde da foreningen startede 
for mere end 100 år siden. Det er forkert og forargeligt, at regeringen ikke nævner Norden i deres 
udenrigspolitiske strategi.  
Vi skal i foreningen slå på den folkelige dimension, det er vores identitet, og det der gør os unikke.  
I Sønderjylland mener vi, at vores foreningsarbejde skal styrkes. Flere lokalafdelinger er stærke, 
men mange har brug for hjælpe til det folkelige arbejde. Derfor bør vi i foreningen skabe en stilling 
som foreningskonsulent. Det skal give de lokale foreninger mulighed for yderligere aktiviteter, og 
hjælpe trængte foreninger.  
I Flensborg er vi porten til Norden, og vil gerne udvide vores nordiske samarbejde.  
 
Flemming Thøgersen (Hvidovre, LS) det er naturligt, at vi har en nordisk sikkerhedsmæssig 
dimension. Vi skal forstærke den indsats, og gerne have synspunkter til en fælles nordisk indsats i 
internationale fora.  
Vores folkelige dimension giver også et ansvar for at række ud til folkelige organisationer i andre 
dele af verden.  
Tak til Merete Riber for indsparket om Nordisk litteraturuge. Det bliver spændende, hvor mange 
Ukrainske deltagere der kommer i år. Der er folkelige organisationer med relationer til Foreningen 
NORDENs lokalafdelinger.  
Vi skal dyrke samarbejdet og understøtte foreninger i de baltiske lande, gerne gennem BSNGO-
netværket. Tak til Susanne Prip Madsen for det arbejde.  
Den aktuelle udenrigspolitiske situation understreger vigtigheden.  
 
Bent Roskjær (Helsingør) påpegede, at Norden kan gøre et stort arbejde, i den alvorlige situation 
vi står i. I Helsingør vil de gerne byde Lars Barfoed til møde omkring det nordiske arbejde.  
Håber at kredsen kan komme til Christiansborg  
 
Christen Galsgaard (Sorø) holder sig til beretningen, og påpegede at han manglede indhold 
omkring sprog. I de nordiske lande snakker vi ofte engelsk. De nordiske sprog er næsten fjernet fra 
den danske folkeskole. Vi har en stor opgave om vores nordisk sprog, der er en del af vores kultur, 
ikke kun litteraturen.  
 
Jacob Lund (LS) påtalte, at regeringens udenrigspolitiske strategi var delt op i 4 punkter. Det 
nordiske var ikke nævnt, men i praksis er samarbejdet i høj grad en stor del af virkeligheden.  
At nævne det i en strategi er naturligt, men ikke vigtigt.  
Grænseudfordringerne er store for Bornholmere, der fortsat skal have pas med, ellers kan de ikke 
komme til DK. Vi skal have vores pasunion tilbage.  
 
Lars Barfoed takkede for bemærkningerne til beretningen.  
Vi skal altid tage godt imod nye medlemmer, det er vigtigt at påtale det så de nye føler sig godt 
tilpas. Det er vigtigt at forsøge og rekruttere nye medlemmer og tage godt imod dem.  
Tak til Merete arbejdet med litteraturugen, dejligt at det er kommet godt videre på trods af de 
udfordringer der har været i opstarten.  
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Nævnte at Anke bl.a. havde talt om en stilling som foreningskonsulent og henviste til, at 
forretningsudvalget skulle have drøftelserne om prioritering af midlerne. Det vil netop være en 
prioritering og medarbejdere kan have flere funktioner.  Det er i øvrigt generalsekretæren, der er 
ansvarlig for at ansætte kontorets medarbejdere.  
Flemming nævnte nordisk samarbejde også udenfor Norden. Det er vigtigt, at vi har gode kontakter 
til lande i Østersø området. Det er godt at styrke samarbejde uden for norden.  
Tak til Bent for de forskellige eksempler fra Helsingør med spændende aktiviteter.  
Lars takkede lokalafdelinger for deres mange arrangementer 
Christen nævnte sproget hvilket vi skal være meget opmærksomme på. Det er en udfordring, når vi 
får sværere ved at forstå hinanden. Vi har alle oplevet hvordan man ved nye møder i det nordiske, 
kan have startvanskeligheder, men efter en kort tid oplever vi at forståelsen er der.  
Jacob har ret i, at der er meget nordisk samarbejde i praksis. Lars har skrevet en artikel om, at 
Norden ikke er nævnt i den udenrigspolitiske strategi, hvor han også nævnte at der er mange 
forskellige konkrete samarbejder. Denne dimension burde være en del af en strategi, så man kan se 
det i det strategiske arbejde.  
 
Repræsentantskabet tog beretningen til efterretning.  
 

Ad dagsordenens punkt 14A) – Temadrøftelse, 360 graders eftersynet 
af Foreningen NORDEN  

 
Landsformand Lars Barfoed præsenterede rapporten og arbejdet med 360 graders eftersynet af 
Foreningen NORDEN. I den forbindelse takkede han Jacob Lund, Turid Leirvoll, Karen 
Magrethe Fink, Flemming Krog, Pernille Randrup og Christian Lagoni for arbejdet.  
 
Debat:  
 
Flemming Thøgersen (København) påpegede, at det var godt med nye medlemsgrupper, 
virksomheder, deltagere, skoler. Vi har til gengæld ikke udnyttet de landsorganisationer, der er 
kollektive medlemmer hos os.  
 
Gunner Buck (Mariagerfjod) et udvidet repræsentantskabsmøde, kunne også være digitalt for alle 
medlemmer. Vi mangler yngre medlemmer, det er et vigtigt arbejde for foreningen.  
Samarbejdet mellem lokalafdelingerne skal fungere. Alle arrangementer hos en forening skal være 
tilgængelig for alle medlemmer.  
Skoler, biblioteker, virksomheder som medlemmer skal hænge sammen med hvad vi kan tilbyde 
dem. Det er nævnt for landskontoret.  
 
Susanne Prip Madsen (København) takkede for arbejdsgruppens indsats og initiativ. Mente at 
rapporten beskrev virkeligheden som den burde være.  
 
Karin Gaardsted (Viborg) takkede for forslaget om de politiske kandidater til bestyrelsen ind. I 
Viborg fik de en ikke valgt politiker ind i bestyrelsen. Det vil være godt for andre foreninger at gøre 
det samme. Vi har i Viborg fået en ny kemi i bestyrelsen, det er et godt sted at være. Samarbejde 
med vores ”traditionelle” samarbejdspartnere er ikke længere nok. Vi skal tænke længere end 
biblioteker, skoler mv. Vi ønsker i bestyrelsen, at lave arrangementer vi selv står som afsender på. 
Kigger i kommunen på, hvem vi kunne lave vores egne arrangementer med.  
 
Henning Jensen (Næstved) har en forening der har måtte skære navnet Fladså væk. Borgerne der 
boede i andre dele af kommunen, var fornærmet over ikke at have deres navne med officielt. Det er 
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vigtigt i arbejdet at vi har faste bestyrelsesmøder en gang om måneden. Det hyggelige og faste giver 
gode rammer om arbejdet. Oplevelsen er, at post Corona vil folk gerne komme til arrangementer, så 
mange nye mennesker. Lokale arrangementer.  
Det er afgørende, at vi snakker godt med venner om foreningen, så snakken er positiv omkring det 
nordiske.  
Sydsjælland er desværre et område hvor Foreningen NORDEN har det svært, det er svært at finde 
bestyrelsesmedlemmer. 
God ide fra Anke Sporendonk om en organisationskonsulent der kunne hjælpe lokalafdelingerne.  
 
Karen Magrethe Fink (Aabenraa) takkede Mariagerfjord for deres nyhedsbreve som er rigtig 
godt. Aabenraa afdelingen har arbejdet for at genskabe venskabsbysamarbejdet, kommunen er 
positive.  
I Sønderjylland prøver kredsen (så længe der ikke er en organisationskonsulent) at hjælpe 
nødlidende foreninger til at finde nye medlemmer.  
Læsegrupper er også et godt værktøj.  
Præsenterede kredsens fælles program der inkluderer alle lokalafdelingers arrangementer 
 
 
Lars Barfoed takkede for de mange gode indlæg og for de mange gode eksempler. Det kunne være 
en god ide at samle de bedste arrangementer til et idekatalog, der var tilgængeligt for alle 
afdelinger.  
Streaming af repræsentantskabsmøderne er en mulighed i en ny digital hverdag.  
 
 
 

Ad dagsordenens punkt 3) Landsstyrelsens forslag til Strategi 
 
Forslag til ny Strategi 2022 er udarbejdet og ligger på intranettet. Den nye strategi er udarbejdet på 
grundlag af Strategi 2012 og udvidet med de strategiske overvejelser, der er fremkommet i 
forbindelse med det store arbejde, der blev iværksat af Repræsentantskabet med 360 graders 
eftersynet, hvor en arbejdsgruppe har arbejdet med et forslag, og hvor arbejdsudvalget har holdt 
mange møder i efteråret 2021 med foreningens kredse. 
 
I forbindelse med Strategi 2022 forslås, at Landsstyrelsen udarbejder en ny Handleplan, hvor 
elementerne fra arbejdsgruppens samlede rapport indarbejdes i Handleplanen. Arbejdsgruppens 
samlede rapport er tilgængelig på intranettet.  
 
Landsformand Lars Barfoed præsenterede forslaget til den nye strategi.  
 
Debat: 
 
Villy Dahl (Thisted) hilste fra foreningen i Thisted, de er meget glade for hvordan arbejdet med 
360 graders eftersynet har været. Foreningens markedsføring i forbindelse med forskellige møder 
på Facebook (Video) har været rigtig godt.  
Thisted foreningen er optaget af det nordiske sprog, vi skal have som mål at have norsk, svensk som 
en del af vores uddannelse. Vi må ikke udskamme de unge for ikke at tale de skandinaviske sprog.  
Vi bør også prioritere at skabe puljer til rejser for lokale afdelinger, det blev vedtaget tilbage i 2016.  
Det organisatoriske går for langsomt, der burde have lagt ændringsforslag til vedtægterne til dette 
repræsentantskabsmøde.  
Næste år skal handleplaner lægge til beslutning på repræsentantskabet.  
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Vi ønsker i Thisted at tale om kredssamarbejdet i Foreningen NORDEN. Mange lokalafdelinger 
lukker. Vi kan også se bort fra at vælge landsstyrelsesmedlemmer lokalt. Det er svært for små 
lokalafdelinger at skaffe økonomi til spændende foredrag.  
Det må være en ambition fra landsstyrelsens side at lave nordiske klynger. De naturlige klynger i 
dag er ikke de samme som da kredsene blev grundlagt.  
 
 
Arne Madsen (Malt Hered) fortalte at annoncer er dyre i aviser. Vi annoncerer pr mail, tlf, 
plakater hvor det er gratis. Bankverdenen er hårde ved det danske foreningsliv. Mange andre 
foreninger trækker i vores målgrupper. Vi deltager i arrangementer lokalt. Venskabsbysamarbejdet 
er svært at holde i gang, det er et stort stykke arbejde t holde i gang frivilligt. Takkede Peter Jon 
Larsen for deltagelse i arrangement lokalt.  
 
Line Barfod takkede for indsatsen til formand og resten af forretningsudvalget.  
To konkrete forslag til emner foreningen kan arbejde med.  

- Det ene er fælles medier. Der kommer meget mediepåvirkning så en fælles front for at 
beholde vores kultur, vores børn lærer den nordiske kultur. Mere samarbejde mellem de 
nordiske public service-kanaler. Der kunne også laves fælles sociale medier, hvor det vigtige 
ikke er annoncer og penge, men det at kende hinanden. En sådan organisation skulle være en 
selvstændig og uafhængig organisation. En stor påvirkning fra de nordiske demokratier til 
hele verdens demokrati. Starten kunne være en undersøgelse af mulighederne.  

- Vi lever over evne i vores samfund. Vi bruger for mange ressourcer. Vi skal være bedre til 
at genanvende. En start kunne være at vide, hvor mange ressourcer man bruger, når man 
køber ind. Lad os pulje vores ressourcer (ex. Svanemærket) til at lave ressourceberegninger 
så vi alle kan se hvor mange ressourcer forskellige produkter bruger.  

 
 
Erik Madsen (Karup) takkede for det store arbejde og besøget i Viborg. Foreningen NORDEN har 
en udfordring med at få nye medlemmer. Vi skal spørge os selv, om vi har aktiviteter til de 30–50 - 
årige. Vi mangler ordet vision i strategien, det kunne være, at vi havde en vision om at få 5-10% 
medlemmer ind om året.  
 
Anke Sporendonk (Sydslesvig) takkede for ordet og blev lidt provokeret af Villy Dahls forslag om 
kredsenes nedlæggelse. I Sønderjylland bruger de mange kræfter i kredsene, de skal koordinere det 
lokale arbejde. De steder foreningen ikke er så stærk, skal man have nogen, man kan tale med, 
diskutere muligheder med osv.  
Kredsene er ikke bare et spørgsmål om sort og hvidt.  
En handleplan handler om at handle. Vi har lokalt brug for en handleplan, der kan guide os og 
hjælpe os på vej. Fundamentet skal styrkes. Det er altid interessant at se på nye medlemmer, men 
også altid tilladt, at blive inspireret af hinanden. God ide med bedst practice eksempler til 
inspiration.  
I forhold til strategien og handleplanen generelt. Det er et stort arbejde, man kunne nedsætte nogle 
ad hoc-udvalg til at hjælpe med arbejdet. Det skal være et kendemærke med det stærke folkelige 
arbejde. Det folkelige er vores fundament og det vi skal byde ind med.  
Digitaliseringen skal vi bruge. Kunne de nordiske tidsskrifter lægges online så vi kunne følge med i 
de andre lande?  
 
Villy Dahl (Thisted) er helt enig med Anke Sporendonk. Vi taler ikke om at lukke kredse, men 
flytte kredsgrænser.  
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Gunner Buck synes, det er vigtigt at dele vores ideer med hinanden. Mål er gode, men det er 
vigtigt at vi laver arrangementer.  
 
Peter Rasmussen (Ålborg) Et nordisk ID-kort eller medlemskort kunne være en god ide. Et 
Foreningen NORDEN medlemskort kunne give samarbejde med virksomheder. I Lokalafdelingerne 
bliver der lavet mange gode arrangementer. Kunne et idekatalog deles på hjemmesiden med en 
vurdering, pris osv. Så andre kunne få inspirationen.  
 
Lars Barfoed tak for de mange gode indspark. Vurderingen er at de alle ligger inden for strategiens 
rammer og vil kunne indarbejdes i vores strategi. Vi stødte ikke i analysegruppen eller i forbindelse 
med møderne i kredsforeningerne på nogle grundlæggende ønsker om at ændre vedtægter. For så 
vidt angår opdelingen af kredsene er det noget, vi i givet fald jan justere i landsstyrelsen. Til Line, 
det bæredygtige er vigtigt, og noget vi har fremlagt i arbejdet, understøtte Nordisk Ministerråds 
vision.  
Det må være i vores interesse hvis vi kan skabe en nordisk offentlighed. Det er svært at finde et sted 
at samle nordiske nyheder. Det kunne vi arbejde med i vores kommunikationsstrategi. Spændende 
tanke med et nordisk socialt medie.  
Anke opfordrede til arbejdsudvalg. Det vil vi benytte os af.  
Erik opfordrede til aktiviteter til 30 – 50 årige, dette kan vi kun bakke op om, dog skal vi tænke på 
alle aldersgrupper.  
 
Repræsentantskabet vedtog strategien.  
 
 

Ad dagsordenens punkt 4) Forslag fra Landsstyrelsen 
 
Ingen forslag. 
 

Ad dagsordenens punkt 5) Forslag til behandling jf. § 7, stk. 4 
 
Ifølge vedtægternes § 7, stk. 4 fremgår, at Forslag til behandling på repræsentantskabsmødet, 
herunder forslag til formand og kandidater til repræsentantskabsvalgte medlemmer af 
landsstyrelsen, kan fremsættes af lokalafdelinger, kredse, landsstyrelse og samarbejdende 
medlemmer og skal være modtaget senest 5 uger før repræsentantskabsmødets afholdelse. 
 
Ingen indkomne forslag.  
 

Ad dagsordenens punkt 7) Godkendelse af regnskaber 
 
Foreningen NORDENs regnskab for 2021 ligger på nettet sammen med revisionsprotokol samt 
udtalelsen fra foreningens kritiske revisorer.  
   
Gennemgang af regnskab.  
 
Christian Lagoni oplyste at regnskabet har lagt under dokumenter til repræsentantskabet og viser et 
overskud på ca. 150.000.  
Det er gennemgået af vores statsautoriserede revisorer og kritiske revisorer der er kommet med en 
ren påtegning.  
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Det er efterfølgende gennemgået at forretningsudvalget og landsstyrelsen der begge indstiller 
regnskabet til godkendelse.  
 
Repræsentantskabet godkendte regnskabet for 2021 
 
 
 

Ad dagsordenens punkt 8) Fastsættelse af kontingenter 
 
Kontingentet for Foreningen NORDEN reguleres – som tradition - hvert andet år på basis af 
Forbrugerprisindekset. Da sidste regulering fandt sted pr. 2021 med virkning for 2022 er der ikke 
lagt op til ændringer i 2022.  
   
Vedrørende kontingentfordeling mellem lokalafdelinger og landsforening fremgår det af vedtægter, 
at kontingentet fordeles 50/50.  
 
Landsstyrelsen indstiller, at kredsenes medlemstilskud i lighed med tidligere vil være 5 kr. pr 
medlemskab. 
 
Repræsentantskabet godkendte kontingenterne for 2023.  
 

Ad dagsordenens punkt 9) Godkendelse af justeret budget for det 
løbende år og budget for de to følgende år       

 
Revideret budget for år 2022 samt revideret budgetforslag for 2023 og nyt budget for 2024 ligger på 
nettet. 
   
Budgetterne indstilles til vedtagelse af landsstyrelsen.  
 
Christian Lagoni oplyste at forretningsudvalg og landsstyrelse indstiller til repræsentantskabet at 
vedtage budget for 2022, samt det reviderede budget for 2023 og 24.  
Følgende bemærkninger til budgettet skal repræsentantskabet være opmærksomme på. Grundet den 
nye strategi og på baggrund af anbefalingerne fra arbejdsgruppen omkring 360 graders eftersynet 
vil vi på landskontoret investere i diverse inventar, digitale løsninger og IT-udstyr. Disse er der ikke 
taget højde for da vi endnu ikke kender omfanget af investeringen, derfor er disse ikke indregnet i 
nærværende budget.  
 
Repræsentantskabet godkendte budgettet.  
 

Ad dagsordenens punkt 10) Valg af landsformand 
 
Landsstyrelsen indstiller Lars Barfoed til genvalg. 
 
Lars Barfoed blev genvalgt.  
 
 

Ad dagsordenens punkt 11) Valg af Landsstyrelsesmedlemmer 
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I henhold til § 10 stk. 2 vælger Repræsentantskabsmødet indtil 15 landsstyrelsesmedlemmer. 
Følgende landsstyrelsesmedlemmer er repræsentantskabsvalgte: 
   
Line Barfod  
Keld Holm (K) 
Bente Dahl  
Nadeem Farooq (RV) 
Britt Jensen – KL   
Christian Juhl (EL)  
Karen Klint 
Turid Leirvoll (SF)  
Jacob Lund (S)  
Susanne Prip Madsen 
Jonas Roelsgaard 
Flemming Thøgersen 
 
Repræsentantskabet har tidligere godkendt, at der afsættes en plads i landsstyrelsen til alle 
partier, der er repræsenteret i Folketinget. 
 
Repræsentantskabet godkendte alle kandidater. Dansk Folkeparti har efter 
repræsentantskabsmødet vendt tilbage med Mikkel Dencker som deres nye kandidat til 
landsstyrelsen.  
   

Ad dagsordenens punkt 12) Valg af to kritiske revisorer 
 
Ifølge vedtægternes § 8 fremgår, at Foreningens regnskabsår følger kalenderåret. Foreningens 
årsregnskab skal revideres af en statsautoriseret revisor valgt af landsstyrelsen. Sammen med 
regnskabet forelægges bemærkninger fra de kritiske revisorer for repræsentantskabet. 
 
Landsstyrelsen indstiller Dora Bentsen, København og Bjarne Dalum, Randers til genvalg.  
 
Repræsentantskabet genvalgte kandidaterne.  
 
 

Ad dagsordenens punkt 13) Fastsættelse af næste års 
repræsentantskabsmøde 

 
Ifølge vedtægternes § 7 stk. 4 fremgår, at Ordinært repræsentantskabsmøde holdes hvert år i 
maj/juni. Mødet indkaldes senest 1. marts. Kommenteret dagsorden udsendes senest 4 uger, før 
mødet afholdes.  
 
Landsstyrelsen indstiller, at næste års repræsentantskabsmøde afholdes lørdag den 13. maj 2023. 
 
Viborg blev næste års by til repræsentantskabsmødet.  
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Ad dagsordenens punkt 14) Udtalelse 
  
 
Lars Barfoed præsenterede forslag til udtalelse fra repræsentantskabet. Der var enighed om forslag 
til enkelte ændringer og tilføjelser. Herefter blev følgende udtalelse vedtaget:  
 
 
 
 
UDTALELSE fra Foreningen NORDEN om behovet for samordnet nordisk udenrigspolitik 
  
75 repræsentanter fra Foreningen NORDENs lokale og regionale afdelinger samlet til 
repræsentantskabsmøde i København den 7. maj 2023 udtaler følgende: 
  
Både Norden og Europa oplever dramatiske forandringer, der klart og tydeligt peger i retning af, at 
vi i Danmark skal styrke vort samarbejde med andre lande og stå tættere sammen med ligesindede 
lande. Det gælder ikke mindst den ulykkelige krig i Ukraine. Der er tale om udfordringer, der går 
helt på tværs af landegrænserne. Derfor kræver de også et samarbejde på tværs af grænserne, hvis 
vi skal håndtere dem.  
  
Vi er i Foreningen NORDEN på det rene med, at pilen først og fremmest peger på EU og på NATO. 
Når det er sagt, så er vi i Norden hinanden nærmest. Vi har en fælles historie og kultur. Vi har 
mange fælles grundholdninger, når det f.eks. gælder demokrati; menneskerettigheder; ligestilling; 
klima, miljø og natur. Vi har en stærk tradition for at samarbejde. Og vi har både Nordisk Råd og 
Nordisk Ministerråd, hvor vi mere formelt har forankret det politiske samarbejde.  
  
Derfor er der gode grunde til at styrke det nordiske samarbejde ikke mindst om klimaløsninger, 
energiforsyning, forsvar og sikkerhed, økonomi, erhvervspolitik, forskning, transport, medier og 
sundhed.  
  
Hvis man lægger vores økonomier sammen, er vi den 12. største økonomi i verden. Vores samfund 
er velfungerende demokratier med gode velfærdssystemer. Alt det rummer potentiale både til at 
styrke investeringer og vækst i vores lande og finde løsninger på de udfordringer, vi står over for.  
  
Men det rummer også potentiale til i fællesskab at øve indflydelse på udviklingen både i vores 
europæiske nærområde og globalt.   
  
Sammen står vi langt stærkere, end når vi agerer hver for sig. Og langt hen ad vejen deler vi i de 
nordiske lande vores syn på den internationale politik. Derfor bør vi i langt højere grad søge 
sammen om et forpligtende internationalt samarbejde politisk, økonomisk og diplomatisk.  
  
På den baggrund kan det undre, at regeringen i sin nye udenrigspolitiske strategi ikke med ét ord 
nævner det nordiske samarbejde og de nordiske lande. Man nævner en lang række lande og 
regioner, hvor Danmark prioriterer samarbejdet højt, men Norden er ikke nævnt med et eneste ord. 
Det må være en fejl eller en forglemmelse.  
  
Der skal derfor fra dette repræsentantskabsmøde lyde en stærk og klar opfordring til den danske 
regering om at udvide den udenrigspolitiske strategi med et afsnit om det nordiske samarbejde. Det 
skal ikke blive ved festtalerne. Der skal handling bag ordene. Og det må starte med, at de nordiske 
regeringer klart og tydeligt lægger en ambitiøs strategi om et styrket nordisk samarbejde.  
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Ad dagsordenens punkt 15) Eventuelt 
 
Karing Gaardsted bød velkommen til Viborg d 13 maj. Opfordrede til at man kunne komme 
dagen inden, så ville de sørge for et fælles arrangement fredag aften.  
 
Frantz Hagn Hagen 1962 startede Foreningen NORDEN i Frederiksberg med at lave Sankt hans i 
Frederiksberg have. I dag gør vi det med Frederiksberg kommune.  
Foreningen NORDEN har det privilegium at kunne vælge båltaler, det har bragt mange spændende 
talere ind. I År er det Professor Anja Andersen og alle er velkomne.  
 
Susanne Prip Madsen takkede for arrangementet omkring Magrethe den Første. Det var en stor 
succes og god respons fra medier mm. Tak til landskontoret for den mulighed, og kæmpe tak til 
Peter Jon Larsen for arbejdet.  
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Bilag 1 
Foreningen NORDEN’s repræsentantskabsmøde den 7.maj 2022. 
Formandens beretning: 
 
Dette er et vigtigt repræsentantskabsmøde i Foreningen NORDEN’s historie. Vi skal tage stilling til 
vores strategi for de kommende år på baggrund af et omfattende 360 graders eftersyn af vores 
forenings virke både på landsplan og lokalt. 
 
Samtidig står vi i en situation, hvor behovet for at styrke det nordiske samarbejde måske er mere 
vigtigt end nogen sinde før. Det taler for, at vi af alle kræfter søger at styrke både det 
organisatoriske og det politiske arbejde i vores forening.  
 
Lad mig starte med det politiske. 
 
- Der er krig i Europa. Det truer i sidste ende også sikkerheden i Norden. Og vi må huske på hvilken 
baggrund, Foreningen NORDEN i sin tid blev dannet lige efter 1. verdenskrig. “Kendskab giver 
venskab” var budskabet tilbage i 1919. Man må sige, at her godt 100 år senere er det stadig et 
højaktuelt budskab 
 
- Den geopolitiske verdensorden er under forandring med en polarisering mellem Kina og USA 
økonomisk, teknologisk og sikkerhedspolitisk kombineret med en militært aggresivt Rusland. 
  
- Vi står over for en klimatrussel, der kræver en global indsats, hvis den skal imødegås; og det skal 
den. 
 
-Energiforsyningen er under pres både fordi vi skal væk fra fossile energikilder og fordi krigen i 
Ukraine har vist os, at vi skal gøre os fri af energi fra Rusland og forcere udviklingen hen mod 
andre energikilder. 
 
- I Europa må vi indstille os på i stigende grad selv at skulle løse vort eget kontinents problemer.  
 
- Vi har i de seneste år med Covid 19 oplevet en voldsom verdensomspændende pandemi, der 
meget vel kan varsle lignende pandemier i fremtiden. Pandemier, der både medfører store 
sundhedsmæssige og økonomiske udfordringer. 
 
- Og vi oplever en global konkurrence, der betyder, at hvis vi stadig vil være et af de mest 
velstående lande i verden, så skal vi simpelthen være dygtigere end de andre. Det handler ikke 
mindst om produktivitet og viden.  
 
Altsammen er det dramatiske forandringer, der klart og tydeligt peger i retning af, at vi i Danmark 
skal styrke vort samarbejde med andre lande. Der er tale om udfordringer, der går helt på tværs af 
landegrænserne. Derfor kræver de også et samarbejde på tværs af grænserne, hvis vi skal håndtere 
dem. 
 
Jeg er helt klar over, at pilen først og fremmest peger på EU og på NATO. Det sagt, så er vi i 
Norden hinanden nærmest. Vi har en fælles historie og kultur. Vi har mange fælles 
grundholdninger, når det f.eks. gælder demokrati; menneskerettigheder; ligestilling; klima, miljø og 
natur. Vi har en stærk tradition for at samarbejde. Og vi har både Nordisk Råd og Nordisk 
Ministerråd, hvor vi mere formelt har forankret det politiske samarbejde. 
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Derfor er der gode grunde til at styrke det nordiske samarbejde ikke mindst om klimaløsninger, 
energiforsyning, forsvar og sikkerhed, økonomi, erhvervspolitik, forskning og sundhed. 
 
Hvis man lægger vores økonomier sammen, er vi den 12. største økonomi i verden. Vores samfund 
er velfungerende demokratier med gode velfærdssystemer. Alt det rummer potentiale både til at 
styrke investeringer og vækst i vores lande og finde løsninger på de udfordringer, vi står over for. 
 
Men det rummer også potentiale til i fællesskab at øve indflydelse på udviklingen både i vores 
europæiske nærområde og globalt. Sammen står vi langt stærkere, end når vi ukoordineret agerer 
hver for sig. Og langt hen ad vejen deler vi i de nordiske lande vores syn på den internationale 
politik. Derfor bør vi i langt højere grad søge sammen om et forpligtende internationalt samarbejde 
politisk, økonomisk og diplomatisk. 
 
På den baggrund kan det undre, at regeringen i sin nye udenrigspolitiske strategi ikke med ét ord 
nævner det nordiske samarbejde og de nordiske lande. Man nævner en lang række lande og 
regioner, hvor Danmark prioriterer samarbejdet højt, men Norden er ikke nævnt med et eneste ord. 
Det må være en fejl eller en forglemmelse. 
 
Der skal derfor fra dette repræsentantskabsmøde lyde en stærk og klar opfordring til den danske 
regering om at udvide den udenrigspolitiske strategi med et afsnit om det nordiske samarbejde. Det 
skal ikke blive ved festtalerne. Der skal handling bag ordene. Og det må starte med, at de nordiske 
regeringer klart og tydeligt lægger en ambitiøs strategi om et styrket nordisk samarbejde. 
 
Helt overordnet er det nordiske perspektiv baseret på de mange fælles træk i vores kultur.  Det er 
hele grundlaget for det nordiske samarbejdes styrke. Derfor var det stærkt beklageligt, at Nordisk 
Ministerråd sidste år havde lagt op til markante besparelse i det nordiske kultursamarbejde i de 
kommende år. Det blev heldigvis i første omgang forpurret, men der er brug for, at vi også fra dette 
møde sender et klart signal om, at det nordiske kultur-samarbejde ikke må svækkes. Tværtimod 
burde det styrkes. 
 
Når det er sagt, skal vi også anerkende, at der blandt de nordiske regeringer og parlamenter rent 
faktisk er lagt flere spor, der kan føre til et stærkere og mere forpligtende samarbejde. Det glæder vi 
os over. Lad mig blot nævne et par konkrete eksempler fra det seneste: 
 
- For få dage siden mødtes de nordiske kulturministre og forpligtede sig i fællesskab til en markant 
kulturpolitisk dagsorden med fokus på den frie udøvelse af kunst og kultur. Et klart signal om, at vi 
i Norden vil stå vagt om vores fælles værdier også i en international kontekst. 
 
- Og det er heller ikke mere end få dage siden, at de nordiske miljø- og klimaministre enedes om at 
forpligte sig til grønne korridorer for emissionsfri skibsfart mellem havne i Norden.  
 
- Der er taget initiativ til et fælles nordisk kriseberedskab på baggrund af Covid 19. 
 
- Nordisk Ministerråd har igangsat et nordisk civilsamfundsnetværk. Her skal myndigheder og 
civilsamfundsorganisationer hjælpe hinanden med at udvikle et endnu mere socialt bæredygtigt 
Norden. 
 
- Der er også grund til at nævne, at Nordisk Råd og Europaparlamentet har startet et formelt 
samarbejde, hvor det første møde er blevet afholdt. Her var Arktis, cybersikkerhed og klimaet på 
dagsordenen. Det viser, at der ikke er en modsætning mellem det nordiske og det europæiske. 
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Så der sker noget på flere fronter. Vores opgave er at skubbe yderligere i den retning og pege på de 
muligheder, der er. 
 
Med dette afsæt i behovet for at styrke det nordiske politiske samarbejde vil jeg gerne vende mig til  
nogle mere organisatoriske betragtninger. Der er jo udsendt en skriftlig beretning, der også i år er 
skrevet af vores nu forhenværende generalsekretær, Peter Jon Larsen. Den er omfattende. Og det er 
den, fordi aktiviteterne i Foreningen NORDEN faktisk er omfattende. 
 
Jeg skal ikke her gennemgå den skriftlige beretning, som I har haft lejlighed til at læse inden mødet. 
Og hvis I ikke har fået læst den, anbefaler jeg at gøre det på hjemvejen, eller når I er kommet hjem. 
Den giver et rigtig godt overblik over vores aktiviteter, lige som man kan dykke ned i nogle af de 
områder, hvor man har særlig interesse. Jeg vil bare sige, at beretningen demonstrerer med al 
tydelighed, at der er masser af muligheder for at øge vores aktiviteter - ikke mindst inden for skole, 
uddannelse og Nordjob. Det kræver bare, at vi har ressourcerne. 
 
Og det har på flere måder været et markant år i Foreningen NORDEN. 
 
Senest har vi fået ny generalsekretær.  Peter Jon Larsen valgte efter 37 år i stolen at trække sig 
tilbage. Jeg er personligt meget glad for, at Peter blev i jobbet i de første måneder af min 
formandstid. Det havde vi aftalt, og sådan blev det. Peters indsats for Foreningen NORDEN har 
været uvurderlig, og han har i den grad personificeret vores forening i mange år. Der bliver 
lejlighed til under uformelle former at takke Peter efter mødet i dag, så jeg vil ikke her gå længere 
ind i det; men blot rette en stor tak til Peter for hans trofaste og stærke indsats gennem de mange år. 
 
Nu er stafetten så givet videre til Christian Lagoni. Christian er i forvejen kendt og respekteret i 
Foreningen NORDEN både her i landet og i vores søsterorganisationer i de andre nordiske lande 
ikke mindst i forbindelse med hans arbejde i forhold til Nordjob. Tak til dig Christian fordi du har 
ville påtage dig ansvaret som generalsekretær. Vi glæder os alle til at fortsætte og udbygge 
samarbejdet med dig. 
 
Og så har vi jo gennem hele efteråret arbejdet med vores 360 graders eftersyn af Foreningen 
NORDEN. Det vil jeg sige mere om senere, hvor vi får lejlighed til en bred debat om eftersynet og 
det forslag til en revideret strategi, som det har givet anledning til. 
 
Men allerede her vil jeg gerne sige, at min tur rundt i Danmark, hvor jeg har besøgt 
kredsforeningerne, for mig har været en meget positiv oplevelse. Overalt har jeg mødt masser af gå 
på mod og virkelyst, og jeg er imponeret over de mange aktiviteter, der er gang i overalt i landet.   
 
Foreningen NORDEN står stærkt. Vores knap 9.000 medlemmer og næsten 100 lokalforeninger 
vidner i sig selv om stor opbakning til foreningen. Nordisk Ministerråds egne meningsundersøgelser 
bekræfter også, at tilslutning til det nordiske samarbejde og dermed hele grundideen i Foreningen 
NORDEN står på et meget solidt grundlag. Der er sådan set ikke nogen, som er imod det nordiske 
samarbejde. Og det er jo et godt udgangspunkt for vores videre arbejde og udvikling. 
 
Men vi kan kun bevare og øge den styrke, hvis vi hele tiden udvikler os i takt med tiden og fremstår 
som en i alle henseender moderne organisation. Derfor var det fremsynet, når vores Thisted-
forening for et år siden stillede forslaget om et eftersyn af foreningen. 
    
Alt det skal vi have en grundig drøftelse om i eftermiddag. Det ser jeg frem til. 
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Mit forslag vil være, at vi her først og fremmest tager en diskussion om det politiske i forhold til det 
nordiske samarbejde og Foreningen NORDEN samt om de organisatoriske forhold, der ikke 
decideret knytter sig til 360 graders analysen og vores strategi, som vi jo tager en særskilt drøftelse 
om bagefter. 
 
Tak for ordet. 
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